



## یادداشت بیست و هفتم

مصالحه و مذاکره با مخالفین دولت: بعد از ایجاد شورای عالی صلح، اعضای این شورا، برای نخستین بار در یک سفر رسمی به منظور چگونگی پیشبرد مذاکره و آشتی با طالبان به پاکستان رفتند. در این سفر، اعضای شورای عالی صلح افغانستان با مهمترین مقام‌های سیاسی پاکستان راجع به امر مصالحه با طالبان گفتگو کرده‌اند.

در خبرها آمده است که میان اعضای شورای عالی صلح افغانستان و مقامات پاکستانی، روی برگزاری و ایجاد یک جرگه‌ی مشترک صلح میان دو کشور توافق صورت گرفته است. این موضوع و سفر شورای عالی صلح به پاکستان در دو هفته گذشته عنوان‌های اکثر روزنامه‌های افغانستان را به خود اختصاص داده است. تحلیل‌ها و گزارش‌های روزنامه‌ها حاکی از بدبینی عمیق

سفر اعضای این شورا به پاکستان و سیاست‌های شورای عالی صلح افغانستان در باب مذاکره با طالبان است. روزنامه چراغ این سفر را، سفر برای هیچ عنوان کرده و همین طور روزنامه ۸ صبح برگزاری جرگه‌ها را تلف کردن وقت و سرمایه ذکر کرده است. رییس شورای عالی صلح در یک نشست خبری تحلیل‌ها و گزارش‌های مطبوعات را شایعه‌پراکنی خوانده است. در پیوند با این خبر، آیساف سفر شورای عالی صلح به پاکستان را پر دست‌آورد خوانده است. در ارتباط به همین این موضوع در خبرهای جداگانه از پیوستن طالبان به دولت افغانستان نیز گزارش شده است.

**شفافیت انتخابات:** سرنوشت انتخابات پارلمانی افغانستان بعد از ماه‌ها بحث و جدال میان کمیسیون‌های انتخاباتی، لوی‌سارنوالی، استرهمحکمه، رییس‌جمهور و دادگاه ویژه، تا هنوز نامعلوم است. رییس دادگاه ویژه در

اظهاراتی گفته که در صورت شناسایی موارد تخطی و تقلب برنده‌گان بازنده‌گان برنده خواهد شد. در عین حال آقای رفعت، عضو و سخنگوی کمیسیون شکایات انتخاباتی گفته که دادگاه ویژه صلاحیت آوردن تغییر در نتایج انتخابات را ندارد. در همین ارتباط کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی بعد از سکوت طولانی در پی جنجال‌های انتخابات مبنی بر دخالت‌های لوی‌سارنوالی و تشکیل دادگاه ویژه گفته است که دادگاه ویژه رسیدگی به تخلف‌ها و تقلب‌های انتخابات غیرقانونی است. نامزدان برنده انتخابات تشکیل دادگاه ویژه را خلاف قانون اساسی می‌دانند. نامزدان ناکام نیز واکنش تندتری را علیه هفته‌ی آشنایی وکلای جدید نشان داده‌اند و گفته‌اند که پرونده انتخابات تا هنوز تحت بررسی است و تا نتایج آن توسط دادگاه ویژه مشخص نشده است، نباید دست به اقدامی زد.

**عدالت انتقالی:** «دولت حق بخشیدن قاتلان را ندارد» عنوان شعاری است که تعداد زیادی از شهروندان یکاولنگ، در یک گردهمایی بزرگ به یادبود از شهرداری که توسط طالبان به قتل رسیده‌اند، سر می‌دادند. مردم در این گردهمایی، قتل‌عام مردم بی‌گناه را توسط طالبان محکوم و از دولت خواستند تا ناقضین حقوق بشر و مجرمین را به محاکمه بکشانند.

**فساد اداری:** مقامات محلی در هرات، ۵ تن از کارمندان دولتی به اتهام دست داشتن به فساد اداری را محکمه کرد. این افراد به حبس و پرداخت جریمه نقدی محکوم به مجازات شدند.

**مصاحبه‌ها و مقالات:** در این بخش مقاله‌ای داریم تحت عنوان «چشم‌انداز مصالحه». در این مقاله، با توجه به پیش‌زمینه و گذشته‌ی سیاست آشتی با طالبان، دورنمای آن نیز به بحث و بررسی گرفته شده است.

## چشم‌انداز مصالحه

چشم‌انداز آینده صلح با عنایت به آنچه که گفته شد، تیره و تار است. و اگر با یک رویکرد واقع‌بینانه به ماجرا دیده شود، هیچ پیشرفتی به نظر نمی‌رسد. اکنون همه باید به این نتیجه رسیده باشد که اقداماتی که تاکنون شاهد بودیم و واکنش‌هایی که از سوی طالبان صورت گرفته است، هیچ کدام نشانه‌هایی امیدوارکننده و دلگرم‌کننده برای مردم افغانستان نیستند. روند کنونی هرگز به صلح منجر نخواهد شد. و اقدامات متعارف، حکم وسایل بی‌هدف و کارهایی بی‌ثمر را خواهد داشت. یک بار دیگر به نحو وحشتناکی صلح و جنگ در افغانستان با هم گره خورده است. **در صفحه ۱۴**



## اشتراک

دیده بان افغانستان به خاطر دوام کار مجله حقیقت تصمیم گرفته است تا بعد از این، آن را در بدل حق اشتراک توزیع نماید. اشتراک شما در این مجله دوام آن را تضمین می‌نماید.

هزینه اشتراک یک ساله خبرنامه حقیقت:

◀ سازمان‌های داخلی و افراد: ۱۵۰۰۰ افغانی یا ۳۰۰۰ دلار امریکایی

◀ برای سازمان‌های خارجی: ۲۰۰۰۰ افغانی یا ۶۰۰ دلار امریکایی

برای اشتراک به این ایمیل آدرس تماس بگیرید: [publication@watchafghanistan.org](mailto:publication@watchafghanistan.org) و فورم اشتراک یک ساله این خبرنامه را دریافت نمایید.

## مطالب این شماره

۹	همه چیز درباره محکمه خاص انتخابات
۹	تهدید محکمه‌ای اختصاصی: برندگان بازنده و بازندگان برنده می‌شود
۹	محکمه ویژه‌ی انتخاباتی تنها می‌تواند به موارد جرمی رسیدگی کند
۹	رییس محکمه‌ی اختصاصی انتخابات:
۹	با افتتاح پارلمان جدید مشکل نداریم
۱۰	اگر شروط انتخابات عملی نشده باشد، محکمه اختصاصی تصمیم خواهد گرفت
۱۰	رییس محکمه خاص: پرونده معترضان به طور شفاف بررسی خواهد شد
۱۰	رفعت: محکمه خاص صلاحیت آوردن تغییر در نتایج انتخابات را ندارد
۱۰	نامزدان برنده محکمه ویژه را خلاف قانون اساسی خواندند
۱۰	هشدار به کمیسیون‌های انتخاباتی: سیاسی یا حقوقی؟
۱۱	واکنش تند و کلای بازنده به هفته آشنایی و کلای جدید
۱۱	کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی: دادگاه ویژه غیرقانونی است
۱۱	کاندیدان معترض: شورای ملی جدید تا ختم کار دادگاه اختصاصی افتتاح نشود
۱۱	سرنوشت دادگاه ویژه چه می‌شود؟
۱۱	پارلمان افتتاح می‌شود؛ اما..
۱۲	محکمه خاص و بحث چالش اعتبار حقوقی
<b>فساد اداری</b>	
۱۳	محکومیت ۵ تن به اتهام فساد اداری
<b>مصاحبه‌ها و مقالات</b>	
۱۴	چشم‌انداز مصالحه
<b>معرفی نشریات تازه</b>	
۱۵	

<b>مصالحه و مذاکره با مخالفین دولت</b>	
۳	سوال جنگ و صلح را کی حل می‌کند؟
۳	تلاش حکومت به منظور کسب یک هویت جدید سیاسی برای طالبان
۳	برنامه مصالحه با شورشیان در سال ۲۰۱۰ ره به جای نبرد
۳	۱۰ شبه‌نظامی طالبان به دولت پیوستند
۴	سه‌شنبه، شورای عالی صلح عازم پاکستان می‌شود
۴	تلاش‌های صلح‌جویانه و مشکل پاکستان
۴	وحید عمر استعفا کرد و مرادبان سبکدوش شد
۴	سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان، سفری برای هیچ
۴	دولت با طالبان در هلمند کنار آمد
۵	دورنمای صلح
۵	حمله طالبان به یکی از بزرگان قومی هلمند به دلیل مذاکره صلح
۵	۳۵ طالب در کندز به دولت پیوستند
۵	گفتگوهای صلح در پاکستان
	اعضای شورای عالی صلح
۵	با رییس‌جمهور پاکستان دیدار کرد
۵	جرگه صلح با حکومت پاکستان برگزار می‌شود
۶	برگزاری جرگه‌ها تلف کردن وقت و سرمایه
	افغانستان از راه‌اندازی جرگه صلح میان نماینده‌های افغان و پاکستانی
۶	استقبال می‌کند
۶	خطوط موازی جنگ و صلح
۶	پیوستن مخالفان مسلح دولت در قندوز ادامه دارد
۶	برنامه صلح دولت افغانستان باید افغانی باشد
۶	شورای عالی صلح از افتتاح دفتر طالبان در پاکستان حمایت می‌کند
۷	آیساف: سفر هیات شورای صلح به اسلام‌آباد پر دست‌آورد بود
۷	برهان‌الدین ربانی: مطبوعات در مورد سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان شایعه پراکنی نموده
۷	ربانی: اگر با طالبان صلح نشود باز هم قتل‌عام صورت می‌گیرد
۷	هیات شورای عالی صلح با دستاوردهای خوبی برگشته است
۷	پیوستن طالبان به دولت، در دشت‌ارچی کندز نیز آغاز شد
<b>شفافیت انتخابات</b>	
۸	رییس اداره محلی انتخابات در خوست، به ۶ ماه حبس محکوم شد
۸	رفعت: تخلف رییس کمیسیون خوست بر نتایج انتخابات تأثیری نداشته است
۸	رییس دادگاه اختصاصی انتخابات: می‌خواهیم عدالت تأمین شود
۸	تشکیل دادگاه ویژه، اهم فشاری برای زورمندان و قدرت‌طلبان
۹	جابه‌جایی دادگاه ویژه بحران جدید می‌آفریند

# مصالحه و مذاکره با مخالفین حکومت

## سوال جنگ و صلح را کی حل می کند؟

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۱، ۱۱ جدی ۱۳۸۹، سخن ماندگار

نگرانی اصلی و جدی اینجا است که حلقه‌ی تمامیت‌خواه دولت که عمدتاً در درون ارگ قرار دارد، با پیش‌فرض‌ها و اهداف خاصی تلاش می‌کند روند صلح را ادامه دهد.

این حلقه با تعریف خاص خود از صلح و مذاکره، در بسیاری موارد دیده شده که بدون توجه به نهادهایی که خود در تاسیس آنها نقش اصلی داشته، اقدام‌هایی را برای آوردن برخی از سران طالبان به پای میز مذاکره انجام داده است. اقدام‌هایی که اکثراً به ناکامی انجامیده و حتی نتوانسته مورد قبول طرف مقابل هم قرار گیرد.

این اقدام‌ها که معمولاً بر پایه‌ی معامله استوار است، روند صلح و مذاکره در کشور را عملاً با بن‌بست مواجه کرده است. مهمترین و مضحک‌ترین نوع این مذاکرات، پس از افشای گفتگوهای آقای کرزی با ملا اختر محمد منصور جعلی، در ارگ ریاست‌جمهوری، خود را نشان داد که حلقه‌ی تمامیت‌خواه ارگ واقعا از صلح و مذاکره چه می‌خواهد.

مردی جعلی به عنوان معاون ملا محمد عمر رهبر گروه طالبان، وارد ارگ ریاست‌جمهوری شد، با مرد شماره یک کشور دیدار و گفتگو کرد و میلیون‌ها دالر را نیز با خود برد. پس از چندی مشخص شد که این مرد که حالا معلوم نیست در کجا به سر می‌برد، دکانداری اهل کویت‌ی پاکستان بوده است. صلح‌های کرزی عملاً صلح نبوده، بلکه معامله‌گری و گل‌آلود کردن آب در راستای منافع ملی افغان‌ها بوده است.



نمونه در نشستی که در ننگرهار تشکیل شده بود، برخی خواسته‌ها مطرح گردید که دقیقاً با اهداف طالبان در همسویی قرار داشت.

## تلاش حکومت به منظور کسب یک هویت جدید سیاسی برای طالبان

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۰، ۱۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم

حکومت افغانستان در دو عرصه داخلی و بین‌المللی در تلاش است تا برای طالبان یک هویت سیاسی جدید ارایه کند و آنان را از حمله‌های نیروهای بین‌المللی در امان نگه دارد. حکومت آقای کرزی در گام نخست از مدت‌ها پیش در تلاش شد تا با مرزبندی سیاسی از طالبان و تروریسم یک تعریف جدید ارایه نماید.

القاعده به عنوان یک گروه تروریستی یاد می‌شود و از طالبان به عنوان یک گروه شورشی داخلی.

آقای کرزی طالبان را یک مشکل داخلی می‌داند و ساز و کار مبارزه با این گروه را نیز استفاده از روش‌های سنتی و قبیله‌ای مانند برگزاری جرگه صلح می‌داند. به همین اساس است که آقای کرزی از حمله‌های هوایی غربی‌ها علیه پایگاه‌های طالبان انتقاد می‌کند و از آنان می‌خواهد که تروریسم را در خارج از مرزهای افغانستان تعقیب نمایند.

اکنون تمام تلاش‌ها از سوی حکومت بر این مساله متمرکز شده است که چگونه برادران ناراضی را در بدل امتیازهای کلان مالی و سیاسی سهم قدرت نمایند. تشکیل شورای عالی صلح و سفرهای متعدد اعضای آن به ولایت‌های مختلف همگی در راستای حمایت از برخی خواسته‌های طالبان می‌باشد. برای

## برنامه مصالحه با شورشیان در سال ۲۰۱۰ ره به جای نبرد

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۳، ۱۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم

روند مذاکره با طالبان به عنوان ابتکاری از سوی دولت افغانستان برای پایان دادن به خشونت‌های نزدیک به یک دهه در کشور، در سالی که گذشت، وارد مرحله نوینی شد. این طرح با کسب حمایت جامعه بین‌المللی و با پشت سر گذاشتن فراز و نشیب‌های خود به عنوان یکی از اولویت‌های اساسی دولت افغانستان و جامعه بین‌المللی رسمیت یافت. علی‌رغم مذاکرات سری که میان مقامات و دیپلمات‌های افغانستان و نمایندگان طالبان صورت گرفته، رهبری طالبان تاکنون به صورت قاطع هرگونه مذاکرات با دولت افغانستان و کشورهای غربی را رد کرده است. واضح است که در سال ۲۰۱۰ برنامه مصالحه با شورشیان ره به جایی نبرد و با همه امیدواری‌ها و بدبینی‌هایی که در مورد آن وجود دارد، وارد سال ۲۰۱۱ میلادی شد تا سال جدید، آریستن چه نتایجی برای این طرح باشد.

## ۱۰ شبه‌نظامی طالبان به دولت پیوستند

روزنامه چراغ، شماره ۲۴۴، ۱۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول

با تسلیم شدن ۱۰ شبه‌نظامی طالبان به دولت، شمار شبه‌نظامیانی که در

## وحید عمر استعفا کرد و مرادیان سبکدوش شد

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۳، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
وحید عمر، سخنگوی رییس‌جمهور کرسی تایید کرد که یک هفته قبل استعفا خود را به رییس‌جمهور کرسی تحویل داده است. در همین حال داود مرادیان رییس مرکز مطالعات استراتژیک وزارت امور خارجه گفته است که براساس مکتوب رسمی از سوی رییس‌جمهور کرسی سبکدوش شده است. این در حالی است که از چندی قبل گفته می‌شود که داکتر اسپنتا نیز سر از سال جدید میلادی از سمت خود کنار رود.

به گفته‌ی برخی از آگاهان، مخالفت صریح برخی از این چهره‌ها در برابر شتاب بیش از حد حکومت در مصالحه با طالبان و فقدان صراحت لهجه در برابر مداخله‌های پاکستان از عوامل اصلی در برکناری‌ها و استعفا‌های مقام‌ها به شمار می‌رود. هر یک از چهره‌های یاد شده در حکومت آقای کرسی از خوش نامی، مدیریت خوب و قابلیت‌های بالا در انجام وظیفه شهرت دارد. جالب این جا است، افرادی که دارای کارنامه‌های بد و به سوی استفاده‌های گوناگون متهم‌اند در این دستگاه هر روز به صلاحیت‌های جدید دست پیدا می‌کنند.

## سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان، سفری برای هیچ

روزنامه چراغ، شماره ۲۴۶، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
به نظر می‌رسد که شورای عالی صلح کار دشواری در پیش‌رو دارد. راضی ساختن پاکستان به تغییر منافع در افغانستان و یا حداقل تعدیل منافع استراتژیک خود در این کشور کار دشواری است. این شورا اگر بخواهد سفر ارمغان صلحی را برای مردم داشته باشد چاره‌ای ندارد جز این که نگاه استراتژیک پاکستان به افغانستان را تغییر دهد. به معنی دیگر باید سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان را زمانی امیدوارانه خواند که این هیات بتواند تاثیری بر روی مقامات پاکستانی داشته باشد. این کار با توجه به تعریفی که سیاستمداران پاکستانی و همچنین نظامیان این کشور از منافع استراتژیک خود در افغانستان دارند در خوشبینانه‌ترین حالتش، ناممکن است.

در عین حال موضوع دیگری را که نباید فراموش کرد، این است که سفر هیات شورای عالی صلح اولین سفر مقامات و مردان افغان به پاکستان نیست. پیش از آن نیز سیاستمداران افغانستان حتی در سطح رییس‌جمهور و وزیر به این کشور سفرهای متعددی داشته‌اند. اما آنچه که به دست نیامده همین صلحی است که این بار شورا به خاطر آن به سوی پاکستان گسیل شده است. لذا می‌توان چنین گفت که سفرهایی که به پاکستان صورت می‌گیرد به دلیل عدم توانایی در تغییر دیدگاه پاکستان نسبت به افغانستان سفرهای امیدوارکننده‌ای نبوده‌اند. اگر سفر شورای عالی صلح افغانستان را نیز در راستای چنین سفرهایی قرار دهیم، نتیجه سفر پیشاپیش معلوم است.

## دولت با طالبان در هلمند کنار آمد

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۴، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
نخستین آتش‌بس، میان دولت افغانستان و طالبان مستقر در ولسوالی سنگین ولایت هلمند، با میانجی‌گری سران اقوام برقرار شد. سخنگوی والی هلمند به رسانه‌ها گفته است که این تصمیم اصلی متارکه جنگ با طالبان در روستای ساربان‌قلعه را سران اقوام اتخاذ کرده بودند که گلاب منگل والی هلمند با سفر به این منطقه به منظور آرامش، گام اول در مذاکره با طالبان آن را تایید کرد.  
داود احمدی، سخنگوی والی هلمند به رسانه‌ها گفت: سران اقوام این روستا،

دو ماه گذشته از ولایت‌های هرات و بادغیس سلاح بر زمین گذاشته‌اند، به ۳۰۰ تن رسید.

دفتر مطبوعاتی امنیت ملی هرات، با انتشار اطلاعیه‌ای اعلام کرد که این شبه‌نظامیان به فرماندهی ملا عبدالغنی، در تاریخ ۱۱ جدی با تحویل سلاح‌های خود به مقامات دولتی، به زندگی عادی روی آوردند.  
بر اساس این اطلاعیه، این افراد بر اثر تلاش‌های کمیسیون تحکیم صلح و همکاری مردم، دست از جنگ با دولت برداشته‌اند.  
بر همین اساس، در هفته گذشته ۴۵ تن از مخالفان مسلح دولت افغانستان در ولایت بادغیس به دولت پیوستند.  
در دو ماه گذشته نیز، بیش از ۳۰۰ شبه‌نظامی طالبان در ولایت‌های هرات و بادغیس به دولت پیوسته‌اند.

## سه‌شنبه، شورای عالی صلح عازم پاکستان می‌شود

روزنامه راه‌نجات، شماره ۱۶۰۳، ۱۳ جدی ۱۳۸۹، صفحه دوم  
شورای عالی صلح به رهبری برهان‌الدین ربانی، هفته روان به پاکستان می‌رود و با مقام‌های پاکستان به شمول آصف‌علی زرداری رییس‌جمهور و یوسف‌رضا گیلانی صدراعظم این کشور، گفت‌وگو می‌کند.  
عطالله لودین، معاون شورای عالی صلح، می‌گوید: با تمام مسوولان در مورد تامین صلح در پاکستان گفت‌وگو خواهد شد.

در گذشته هیات‌های عالی‌رتبه افغانستان و پاکستان با هم دیدار کرده‌اند. حامد کرسی نیز با مقام‌های پاکستانی دیدارهای زیاد داشته است، اما این دیدارها در تامین صلح کمکی نکرده است. لودین در مورد نتیجه سفر شورای عالی صلح به پاکستان می‌گوید: این سفر یک شروع است. ما حالا در مورد نتیجه چیزی گفته نمی‌توانیم. به هر صورت، ما به تمام تلاش‌های صلح خوش‌بین هستیم.

عبدالبصیر، سخنگوی وزارت امور خارجه پاکستان، هفته گذشته با تایید سفر شورای عالی صلح به این کشور، گفت: حکومت پاکستان به حمایت خود از هر طریقی که حکومت افغانستان بخواهد، ادامه می‌دهد.

## تلاش‌های صلح‌جویانه و مشکل پاکستان

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۳، ۱۳ جدی ۱۳۸۹، صفحه دوم  
گفته می‌شود در روزهای نزدیک، شورای عالی صلح به پاکستان می‌رود. گزینش پاکستان و گفتگو با مقام‌های آن کشور به هدف همکاری با پروسه‌ی صلح در افغانستان، نسبت به تلاش‌های صلح‌جویانه در کشورهای دیگر متفاوت خواهد بود. چون اکثریت محورهای دخیل در قضایای افغانستان سرانجام به این نتیجه رسیده‌اند که کانال اصلی که خون را به شریان نیروهای تروریستی در جهان به ویژه در افغانستان انتقال می‌دهد، پاکستان است.

و از سوی دیگر، مقام‌های دولتی پاکستان بارها اعلام کرده‌اند که هرگونه تلاش در جهت آوردن امنیت در افغانستان بدون مشارکت کشورشان در این پروسه به نتیجه نخواهد رسید.

حرف اصلی این است که گفتگوهای صلح در پاکستان - جایی که بستر دهشت‌پراکنی به جهان شناخته می‌شود - به کجاها منتهی می‌گردد.

در عین حال، پاکستان نیز در سال‌های پس از سرنگونی رژیم طالبان، طعم تلخ طالب‌گرایی را به وفور مزه کرده و مسلماً انتظار طرف‌های مختلف از جمله جانب افغانی، از انجام درست مکلفیت‌های پاکستان در امر دهشت‌زدایی نسبت به گذشته‌ها، به مراتب فزونی گرفته است.

آقای سیدخیلی گفت این طالبان از ولسوالی چهاردره و مناطق مربوط گل تپه، سلاح‌هایشان را به زمین گذاشته، از صلح و آرامش پشتیبانی‌شان را اعلام کردند.

## گفتگوهای صلح در پاکستان

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۹، ۱۸ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم کارنامه‌ی شورای عالی صلح نشان می‌دهد که این شورا، در داخل نتوانسته در این مدت کار عملی و قابل قبولی از خود نشان دهد. در داخل کشور کار شورا محدود به دعوت از طالبان برای پیوستن به دولت و تشکیل جرگه‌های محلی و قومی به منظور حمایت از طرح صلح است. با چنین کارنامه‌ای بعید به نظر می‌رسد که شورا توانسته باشد با یک طرح منسجم و دقیق به پاکستان رفته و کار صلح را تعقیب نماید. آنچه تا هنوز از سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان گزارش شده توافق این هیات بر تدویر جرگه دیگری در مورد صلح است.

## اعضای شورای عالی صلح با رییس‌جمهور پاکستان دیدار کرد

روزنامه چراغ، شماره ۲۴۸، ۱۸ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول هیات شورای عالی صلح افغانستان در دیدار با رییس‌جمهور پاکستان پیرامون وضعیت افغانستان و تلاش‌ها برای ایجاد صلح در این کشور بحث و گفتگو کردند.

برهان‌الدین ربانی در این دیدار از رییس‌جمهور پاکستان و حمایت مداوم این کشور برای بازسازی افغانستان قدردانی کرد و گفت: روابط گرم و نزدیک دو کشور، باعث ایجاد صلح در منطقه خواهد شد. زرداری نیز در این دیدار از ایجاد صلح در افغانستان استقبال کرد و وعده داد که پاکستان به حمایت از روند صلح در افغانستان ادامه می‌دهد.

وی افزود: پارلمان پاکستان سیاست سه بعدی را در پیش گرفته است که دو عنصر اول آن گفتگو و توسعه هستند و عنصر سوم آن ارباب و بازاریانند. تنها زمانی که گفتگوها نتیجه نداد به کار گرفته خواهد شد.

## جرگه صلح با حکومت پاکستان برگزار می‌شود

روزنامه راه‌نجات، شماره ۱۶۰۶، ۱۸ جدی ۱۳۸۹، صفحه سوم هیات شورای عالی صلح که به هدف جلب حمایت پاکستان از تلاش‌های صلح با طالبان به اسلام‌آباد سفر کرده، درباره جرگه‌ی صلح دو کشور با حکومت پاکستان توافق نموده است.

سخنگوی وزارت امور خارجه پاکستان گفت که این توافق در نتیجه‌ی گفتگوهای هیات شورای عالی صلح افغانستان در اسلام‌آباد صورت گرفته است. عبدالباسط گفت که نماینده‌گان دو کشور در ماه‌های آینده در این جرگه گرد هم می‌آیند. اما او درباره تاریخ و جای تدویر این جرگه چیزی نگفت.

مولوی عطاالله لودین، معاون شورای عالی صلح افغانستان، گفت که تدویر جرگه صلح از سوی هیات افغانستان پیشنهاد شده بود.

عبدالباسط، سخنگوی وزارت امور خارجه‌ی پاکستان، علاوه نمود که جانبین، موضوع افتتاح نماینده‌گی سیاسی طالبان در استانبول را نیز مورد بحث قرار دادند.

وی گفت: اگر افغانستان و ترکیه در مورد گشایش چنین یک نماینده‌گی با هم توافق دارند، ما کدام مشکل نداریم و با هر تلاش که حکومت افغانستان برای صلح انجام می‌دهد، موافق هستیم.

که به عنوان میانجی عمل می‌کنند، تعهد سپرده‌اند که از ورود طالبان خارجی به این منطقه جلوگیری خواهند کرد و طالبان منطقه نیز در مقابل نیروهای دولتی و خارجی دست به اسلحه نخواهند برد.

ذبیح‌الله مجاهد، سخنگوی طالبان در تماس با رسانه‌های محلی، این خبر را تایید کرده و گفته است: تا زمانی که نیروهای دولتی به سوی نیروهای طالبان شلیک نکنند، آنها دست به اسلحه نخواهند برد.

## دورنمای صلح

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۷، ۱۵ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم از سه سال به این طرف دولت افغانستان به ناتوانی‌ها و ناکامی‌های خود در عرصه‌های گوناگون پی برده است. برای جبران ضعف‌ها یا پنهان کردن آنها، پروسه صلح را با تبلیغات، هیاهو و صرف هزینه‌های زیاد راه‌اندازی نمود. این پروسه که از سوی دولت و به صورت یک‌جانبه به جریان انداخته شده، بارها از طرف مخالفان مسلح دولت رد گردیده و با حملات خونین انتحاری پاسخ گفته شده است.

اما دولت، از هیچ فرصتی برای دعوت مخالفان به صلح و پیوستن به روند مذاکره دریغ نکرده است.

جامعه جهانی نیز از طرح مذاکره با مخالفان مسلح دولت اعلام حمایت کرد. دولت، دوازدهم ماه جوزای امسال، جرگه ملی مشورتی صلح را با اشتراک هزار و ششصد تن از شخصیت‌های سیاسی دایر و این جرگه با صدور قطعنامه‌ای به روند مذاکره با مخالفان مسلح دولت مشروعیت ملی داد.

حذف نام رهبران و فرماندهان طالبان از لیست سیاه سازمان ملل آزادی زندانیان متهم گروه طالبان از زندان‌ها، امتیازاتی بود که حکومت افغانستان برای ایجاد اعتماد و نشان دادن حسن‌نیت خود به صلح و مذاکره انجام داد.

سفر هیات شورای عالی صلح به کشور پاکستان اولین حرکت سیاسی از سوی این نهاد است که انجام می‌شود. اما این که شورای عالی صلح چه دستاوردی از این سفر خواهد داشت هنوز معلوم نیست.

## حمله طالبان به یکی از بزرگان قومی هلمند به دلیل مذاکره صلح

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۸، ۱۶ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم افراد مربوط به گروه طالبان، یکی از بزرگان قومی را که برای ایجاد آتش‌بس در جنوب افغانستان با دولت این کشور وارد گفتگو شده بود، مورد حمله قرار داده‌اند.

خبرنگاران می‌گویند طالبان در گذشته نیز با بزرگان قومی در ولسوالی سنگین که خواستار مذاکره با دولت افغانستان بوده‌اند، رفتار مشابهی داشته‌اند، اما این برخوردها موقتی بوده است.

گزارش شده است که ملا محمد عمر، رهبر گروه طالبان، فرمان کشتن افرادی را صادر کرده است که در چنین مذاکراتی با دولت افغانستان وارد می‌شوند. سید بادار آغا همراه با یک گروه چهل نفری از بزرگان قومی در مورد برقراری آتش‌بس احتمالی در ولسوالی سنگین با دولت افغانستان وارد مذاکره شده بود.

## ۳۵ طالب در کندز به دولت پیوستند

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۵، ۱۶ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم به گفته‌ی عبدالرحمان سیدخیلی، فرمانده پولیس ولایت کندز، در دو روز اخیر با پاک‌سازی کامل گل تپه و ولسوالی چهاردره و با ادامه‌ی روند پیوستن طالبان به دولت، ۳۵ طالب دیگر نیز به دولت پیوستند.

افزایش دهند. این مقامات معتقدند که با آغاز خروج نیروهای خارجی، نیروهای امنیتی افغان از لحاظ کمی و کیفی تقویت شود از سوی دیگر خروج آن عده از سربازانی در اولویت قرار بگیرد که در پست‌های تکراری و بیشتر مصرفی ایفای وظیفه می‌کند.

در حالی که دولت تمام کوشش‌هایش را برای موفقانه جلوه دادن پروسه صلح و مذاکره به کار می‌گیرد و در این راه هیچ زمینه و فرصتی را هم از دست نمی‌دهد.

مخالفان مسلح دولت همواره مذاکره را رد کرده و هیچ نشانه‌ای هم وجود ندارد که در آینده طرح مذاکره را بپذیرند.

با توجه به نشانه‌ها و دستاوردهای دولت در راستای صلح گفته می‌توانیم که طرح مذاکره یک پلان خام و سطحی است که ادامه آن جز تحمیل هزینه‌های کلان مالی و مشغولیت‌های ذهنی و فکری و صرف وقت زیاد نتیجه قابل ملاحظه‌ای به دنبال نخواهد داشت. پس در شرایط فعلی بایستی سیاست نظامی و گسترش قلمرو اقتدار سیاسی در اولویت قرار گیرد و صلح و مذاکره نیز به عنوان یک گزینه روی میز دولت‌مردان موجود باشد.

## پیوستن مخالفان مسلح دولت در قندوز ادامه دارد

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۹۱، ۲۰ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم

یک گروه ۱۵ نفری، در ولسوالی چهاردره ولایت قندوز به دولت پیوست. از ابتدای عملیات پاکسازی ولسوالی چهار دره از وجود مخالفان مسلح از ۱۵ جدی تاکنون ۳۲ تن از مخالفان و ناراضیان به جانب دولت پیوسته‌اند.

عبدالرحمن اقتاش، آمر امنیت قومندانی امنیه ولایت قندوز گفت این افراد به سرکردگی محمد با سلاح‌های دست‌داشته‌شان به پروسه صلح پیوسته‌اند.

## برنامه صلح دولت افغانستان باید افغانی باشد

روزنامه چراغ، شماره ۲۵۰، ۲۰ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول

اسام کریشنا، وزیر امور خارجه هند در تاریخ ۱۹ جدی در یک نشست خبری در کابل گفت که ما از برنامه‌های صلح دولت افغانستان پشتیبانی می‌نماییم. ولی این برنامه‌ها باید افغانی باشد. هرچند وزیر امور خارجه هند از این که چه دستانی باید در این پروسه دخیل نباشد، اشاره‌ای نکرد ولی به نظر می‌رسد که این کشور از نفوذ و تاثیرپذیری عملکرد پاکستان در این پروسه نگران است. هند و پاکستان منحیث دو رقیب سر سخت در منطقه از نفوذ یکدیگر در افغانستان نگران‌اند.

## شورای عالی صلح از افتتاح دفتر طالبان در پاکستان حمایت می‌کند

روزنامه ماندگا، شماره ۴۸۸، ۲۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول

معاون شورای عالی صلح از پیشنهاد افتتاح نمایندگی سیاسی طالبان در پاکستان حمایت کرد و از درخواست این شورا برای موافقت دولت پاکستان با این موضوع خبر داد.

عطاالله لودین، معاون شورای عالی صلح به رسانه‌ها گفته است: به منظور تسهیل در تبادل نظر با طالبان و داشتن آدرس مشخص، این شورا از افتتاح دفتر طالبان در پاکستان استقبال می‌کند و اگر پاکستان معتقد به صلح در افغانستان باشد باید به طالبان اجازه دهد تا نمایندگی سیاسی طالبان در آن کشور افتتاح شود.

لودین که عضو هیات اعزامی شورای عالی صلح به پاکستان بود، تصریح کرد

## برگزاری جرگه‌ها تلف کردن وقت و سرمایه

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۷، ۱۹ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم

برهان‌الدین ربانی، رییس شورای عالی صلح که در راس یک هیات از این شورا به پاکستان رفته است، می‌گوید که پاکستان در تامین صلح در افغانستان می‌تواند کمک کند و این کشور می‌خواهد که صلح در افغانستان تامین شود.

با این حال، برخی از کارشناسان سیاسی با درنظرداشت نتایج جرگه امن منطقوی می‌گویند تا زمانی که پاکستان دست از کمک به طالبان برندارد و لانه‌های تروریستی را در داخل کشورش از بین نبرد، برگزاری چنین جرگه‌هایی نمی‌تواند در افغانستان منجر به تامین صلح شود.

احمد سعیدی از کارشناسان سیاسی، اقدام به برگزاری چنین جرگه‌هایی را «تلف کردن وقت» می‌خواند و می‌گوید تاکنون چندین نشست و جرگه‌هایی به همین منظور برگزار شده اما تاکنون هیچ یک از این نشست‌ها و جرگه‌ها نتایج مثبتی در قبال نداشته است.

در همین حال، احمد بهزاد نماینده ولایت هرات در مجلس نمایندگان نیز نسبت به برگزاری جرگه صلح که از سوی هیات شورای عالی صلح در دیدار با مقام‌های پاکستانی بر آن تاکید شده است، ابراز ناخرسندی می‌کند و می‌گوید تاکنون تلاش‌های مشترکی که از سوی دولت افغانستان و پاکستان برای بهبود اوضاع کشور صورت گرفته، نتایج مثبتی در قبال نداشته است.

آقای بهزاد تاکید می‌کند در صورتی می‌توان به تلاش‌های پاکستان در راستای کمک به تامین صلح در افغانستان امیدوار بود که آن کشور به سیاست‌های خود در قبال گروه‌های شورشی تغییراتی را رونما سازد. به گفته‌ی او، حلقه‌های مشخصی از شبکه‌های استخباراتی و نظامی پاکستان از شبکه‌های تروریستی و شورشی در افغانستان حمایت می‌کنند.

## افغانستان از راه‌اندازی جرگه صلح میان نماینده‌های افغان و پاکستانی استقبال می‌کند

روزنامه افغانستان، شماره ۱۳۹۰، ۱۹ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم

به دنبال تصمیم هیات شورای عالی صلح افغانستان و مقام‌های پاکستانی مبنی بر راه‌اندازی جرگه صلح میان دو کشور، حکومت افغانستان از برگزاری این جرگه اعلام حمایت کرد. احمدضیا سیامک هروی، معاون سخنگوی ریاست جمهوری افغانستان می‌گوید، هر نوع نشست و تلاشی که سبب برقراری ثبات در منطقه شود، حکومت افغانستان از آن استقبال می‌کند. آقای هروی افزود: افغانستان پیوسته به سر مذاکره با مخالفین و حل مساله افغانستان از راه صلح‌آمیز تاکید کرده و هر جلسه که در راه صلح باشد و فیصله‌های که این جلسات داشته باشد، متعهد به اجرای این فیصله‌ها است.

سه سال قبل نیز در حدود هفت صد تن از نماینده‌های افغانستان و پاکستان به هدف برقراری صلح در دو کشور در یک نشستی زیر نام جرگه امن در کابل گردهم آمدند.

اما شماری از آگاهان امور می‌گویند، فیصله‌های این جرگه عملی نگردیده و به همین لحاظ نتایج موثری را نیز در پی نداشت.

## خطوط موازی جنگ و صلح

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۹۰، ۱۹ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم

در حال حاضر دو رویکرد از دو منبع مختلف در راستای استقرار ثبات در افغانستان وجود دارد که به صورت موازی به جریان افتاده و تا هنوز نتوانسته در نقطه مشترک همدیگر را قطع نماید.

جامعه جهانی سخت تلاش دارند تا فشارهای نظامی را بر گروه طالبان

سفر هیات ۱۳ نفری این شورا به پاکستان را به رسانه‌ها توضیح می‌داد همچنین گفت شورای صلح و دولت افغانستان خواهان بسیج جامعه جهانی و کشورهای همسایه در آوردن صلح به افغانستان می‌باشند.

رییس شورای عالی صلح گفت که در دیدارهای گوناگونی که با مقام‌های دولتی پاکستان به شمول مقام‌های نظامی و استخباراتی، حزب‌های سیاسی و مذهبی آن کشور داشته‌اند، آنها «آمدگی مطلق»شان را برای آوردن صلح در افغانستان ابراز داشته‌اند.

ربانی گفت که از مقام‌ها و گروه‌های مختلف پاکستان خواسته شده همان طوری که در آموزش طالبان در مدرسه‌های‌شان سهم گرفته‌اند، از نفوذشان برای قناعت دادن طالبان برای صلح در افغانستان استفاده کنند. وی حضور اکثر رهبران و گروه‌های جهادی در شورای عالی صلح را تلاشی برای آوردن صلح در کشور خواند و گفت همه از جنگ می‌ترسند.

## هیات شورای عالی صلح با دستاوردهای خوبی برگشته است

روزنامه انیس، شماره ۱۳۰۶، ۲۲ جدی ۱۳۱۸۹، صفحه اول قابل ذکر است که شورای عالی صلح از همان آغازین لحظات تاسیس تا حال، کارکردهای مثمیری به نفع صلح و ثبات داشته است.

سفر اخیر هیات شورای عالی صلح به جمهوری اسلامی پاکستان، یکبار دیگر سبزه امیدهای مردم را شاداب ساخته و روزهایی به سوی صلح و ثبات حتمی در کشور گشوده است.

با کوشش‌های هیات صلح، سرانجام توافق به عمل آمد تا جانب پاکستان طرح و پیشنهاد صلح افغانستان را بپذیرند و ابراز همکاری نمایند. همچنین روی یک نکته دیگر نیز تمرکز و توافق صورت گرفت: تشکیل کمیسیونی در سطح دو کشور. که این کمیسیون مشترک، خواهد کوشید تا تمام فیصله‌های جرگه امن منطقوی و همچنین شورای عالی صلح را پی‌گیری کرده و راهبرد صلح را به موفقیت برساند.

## پیوستن طالبان به دولت، در دشت ارچی کندز نیز آغاز شد

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۶۲، ۲۵ جدی ۱۳۸۹، صفحه دوم پس از این که روستاهای گل‌تپه (مربوط شهر کندز)، ولسوالی چهاردره و ولسوالی علی‌آباد، به اثر فشارهای پی‌هم نیروهای مشترک امنیتی، از کنترل طالبان بیرون شد، اینک برنامه‌ی پاکسازی طالبان از ولسوالی دشت ارچی و امام‌صاحب نیز آغاز شده است.

به گفته‌ی شیخ سعدی، ولسوال دشت ارچی، در آغازین روزهای این حمله‌ها و پس از کشتن ۱۷ تن از طالبان، ۸ طالب مسلح، به ولسوالی دشت ارچی ولایت کندز پیوستند.

شکست صف طالبان در کندز، درست هنگامی آغاز شد که حمله‌های نظامیان مشترک افزایش یافت و گروه‌های مسلح طالبان، پیوستن به پولیس و ارگان دیگر امنیتی را آغاز کردند.

مقام‌های ملکی و شهروندان کندز، پیوستن ۸ طالب در ولسوالی دشت ارچی را آغاز شکست طالبان در ولسوالی‌های دشت ارچی، امام‌صاحب و خواجه‌غار ولایت تخار می‌دانند و از رهبری پولیس کندوز در آوردن آرامش در بسیاری مناطق ولایت‌شان بارها سپاس‌گزاری کرده‌اند.

شیخ سعدی، ولسوال دشت ارچی در مورد طالبان پیوسته به دولت گفت که این گروه ۸ نفری به سرکردگی ملا پاچاخان، سومین گروه پیوست‌شوندگان در ولسوالی‌های همجوار (خواجه‌غار، دشت ارچی، امام‌صاحب) است.

که برخی از مقامات طالبان خواهان افتتاح نمایندگی سیاسی در پاکستان هستند که هیات شورای عالی صلح با این درخواست طالبان موافقت کرد و در عین حال از پاکستان خواست تا به این درخواست طالبان پاسخ مثبت دهد. وی افزود: این شورا پیام‌هایی را به طالبان و حزب اسلامی حکتمیار ارسال کرد که حزب اسلامی به این پیام پاسخ مثبت داد و در این سفر با نمایندگان این حزب دیدار کردیم.

آیساف:

## سفر هیات شورای صلح به اسلام‌آباد پر دست‌آورد بود

روزنامه راه‌نجات، شماره ۱۶۰۹، ۲۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه سوم مقامات آیساف در حالی سفر هیات شورای عالی صلح افغانستان به اسلام‌آباد را پر از دست‌آورد می‌دانند که شماری از آگاهان نسبت به نتایج این دیدار خوش‌بین نیستند.

جنرال جوزف بلاتس، سخنگوی نیروهای بین‌المللی در افغانستان، در یک نشست خبری در کابل، تلاش‌های شورای عالی صلح را در جهت بازگشت مخالفین دولت افغانستان به زنده‌گی ملکی موثر خواند.

وی اشاره کرد: دیدار هیات شورای عالی صلح افغانستان از اسلام‌آباد، در واقع این را به اثبات می‌رساند که باید به پروسه‌ی صلح و آشتی ملی در افغانستان از بعد گسترده‌ی منطقوی نگاه شود. سفری که صورت گرفته همین پیام را می‌رساند و گامی مثبت به سوی صلح و ثبات در افغانستان است.

جنرال بلاتس در کنار حمایت تلاش‌های شورای عالی صلح برای تامین صلح، گفت که در سال جاری میلادی، عملیات مشترک نظامی نیروهای افغان و بین‌المللی در سراسر افغانستان شدت خواهد یافت و به همین ترتیب فشارهای آنان بر مخالفین افزایش می‌یابد.

به باور شماری از آگاهان امور، حمایت آیساف از پروسه‌ی صلح در افغانستان و تاکیدش بر اجرای عملیات نظامی در کشور، دو سیاست متضادی است که شاید نتایج موثری در پی‌نداشته باشد.

برهان‌الدین ربانی:

## مطبوعات در مورد سفر هیات شورای عالی صلح به پاکستان شایعه پراکنی نموده

روزنامه اصلاح، شماره ۲۱۲۲، ۲۱ جنوری ۱۳۸۹، صفحه اول برهان‌الدین ربانی، رییس شورای عالی صلح در یک نشست خبری مطالب منتشره رسانه‌ها را پیرامون سفر هیات آن شورا، یک شایعه دانست. قبلا رسانه‌ها گزارش داده بودند که این هیات در کنار مذاکرات با مقامات پاکستانی به ایجاد دفتر نمایندگی سیاسی طالبان در پاکستان توافق کرده است.

ربانی:

## اگر با طالبان صلح نشود باز هم قتل عام صورت می‌گیرد

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۹، ۲۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم رییس شورای عالی صلح افغانستان می‌گوید در صورتی که جامعه جهانی افغانستان را ترک کند و با طالبان صلح نشود، جنایات و قتل‌عام‌های دهه نود تکرار خواهد شد.

برهان‌الدین ربانی، رییس شورای عالی صلح که در تاریخ ۲۰ جدی نتایج

# شفافیت انتخابات



## رییس اداره محلی انتخابات در خوست، به ۶ ماه حبس محکوم شد

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۳، ۱۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم  
محکمه ابتدایی ولایت خوست، رییس اداره محلی انتخابات را در این ولایت به شش ماه حبس محکوم نمود. رییس محکمه ابتدایی ولایت خوست، عبدالحنان منصور می‌گوید که مسوول دفتر انتخابات در این ولایت، شهزاده حسن را براساس شواهد و اسناد دست داشته محاکمه کرده است. او افزود بر علیه آقای حسن، اسناد تقلب و تخطی وجود دارد.

رفت:

## تخلف رییس کمیسیون خوست بر نتایج انتخابات تأثیری نداشته است

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۴، ۱۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم  
احمدضیا رفعت، عضو و سخنگوی کمیسیون شکایات انتخاباتی گفت که خلاف کاری مسوول ولایتی کمیسیون مستقل انتخابات در ولایت خوست، پیش از اعلان نتایج نهایی انتخابات صورت گرفته است و بر نتایج هیچ تأثیری نداشته است.

سخنگوی کمیسیون شکایات انتخاباتی می‌گوید که رییس کمیسیون شکایات انتخاباتی نتوانسته است هیچ تغییری در نتایج نهایی انتخابات به میان آورد. موصوف گفت که پیش از اعلان نتایج نهایی، رییس کمیسیون مستقل در خوست از وظیفه‌اش سبک‌دوش شده و به سارنوالی معرفی گردیده است.

## رییس دادگاه اختصاصی انتخابات:

### می‌خواهیم عدالت تأمین شود

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۱، ۱۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم

صدیق‌الله حقیق، رییس دادگاه اختصاصی رسیدگی به ادعاهای حقوقی نامزدهای معترض، به تاریخ ۱۱ جدی در گفتگویی گفت که رییس و اعضای این کمیسیون خود را مطابق سوغندی که بر قانون اساسی و قوانین نافذی کشور خورده‌اند متعهد می‌دانند که بر پرونده‌های حقوقی انتخاباتی که به آنان فرستاده شده عمل کنند.

رییس دادگاه ویژه با آن که نسبت به مشکلات به وجود آمده در مورد انتخابات ابراز تاسف می‌کند اما تأکید می‌کند که تحت هیچ شرایط تسلیم فشارها نخواهند شد. به گفته حقیق، دادگاه اختصاصی رسیدگی به ادعاهای حقوقی نامزدهای معترض طوری رسیدگی می‌شود که عدالت تأمین شود. این اظهارات در حالی صورت می‌گیرد که نامزدهای برنده و بازنده نتایج انتخابات پارلمانی دیدگاه‌های متفاوتی را بیان می‌کنند.

معین مرستیال، عضو پیشین مجلس و از نامزدهای معترض، می‌گوید که دادگاه ویژه بر مبنای نقض قانون اساسی و قانون انتخابات که در انتخابات صورت گرفته است نتایج انتخابات پارلمانی را باطل کند. با این حال، احمدبهبزاد عضو پیشین مجلس و از برنده‌های نتایج دور دوم انتخابات پارلمانی می‌گوید که شواهد معتبری را در دست دارند که با وجود مخالفت عبدالسلام عظیمی، رییس

دادگاه عالی کشور بر دخالت این نهاد در مسایل انتخاباتی، رییس‌جمهور بر رسیدگی موضوعات انتخاباتی از سوی این نهاد تأکید کرده است. به گفته بهزاد، رییس دادگاه عالی به رییس‌جمهور گفته است که مسوولیت عواقب مداخله این نهاد در کارهای انتخاباتی به دوش رییس‌جمهور است و از این رو پیشنهاد دادگاه ویژه را در مورد انتخابات کرده است.

## تشکیل دادگاه ویژه،

### اهرم فشاری برای زورمندان و قدرت‌طلبان

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۲، ۱۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه ششم

مساله انتخابات و جنجالی که هنوز بر سر اعلام نتایج و یا تغییر نتایج پابرجا است، نشان‌دهنده این اصل اساسی است که همه‌چیز در این جغرافیا می‌تواند برای حفظ منافع گروهی خاص، قربانی شود حتی اگر آن چیز، سرنوشت انتخاباتی سرنوشت‌ساز برای همه باشد.

مشکل اساسی در این راستا، آن است که ریشه‌های بحران، از فقدان قانون است و خلای قانونی یا قانون‌گریزی و تفسیرهای خودسرانه‌ای که عرصه قانون‌مداری را تنگ‌تر و قانون‌گریزی را وسیع‌تر می‌سازد. این روزها بحران آن‌قدر عمیق شده که صحبت از تعدیل قوانین و یا تصویب قوانینی تازه است که بتواند ضعف و کمبودهای قوانین گذشته را برطرف سازد.

دادگاه ویژه تشکیل خواهد شد و فیصله هم خواهد کرد، اما اگر مبنای قانونی و حقوقی تشکیل آن، نتواند مشروعیت لازم را به آن بدهد، چگونه خواهد توانست حلال مشکلی باشد که شاید حلش از این طریق به لاینحل‌تر شدن قضیه بیانجامد. امروز دستانی بدون شک در کار هستند و در این میان دسیسه می‌کنند و صفوف مخالفین را علیه هم تقویت می‌سازند تا در پس این تشنجات و ناآرامی‌ها، به اهداف خود دست یابند.

اگر انتخابات پارلمانی امسال نیازمند تشکیل دادگاه ویژه شود و از دادگاه ویژه افرادی خاص فیلتر شوند و افرادی خاص‌تر جواز ورود به پارلمان بگیرند، چه تضمینی وجود خواهد داشت که انتخابات بعدی و بعدی نیازمند دادگاه‌های ویژه‌ای نخواهد شد که نتایج را باب طبع گروه‌های ناراضی عوض کند؟ آیا

هیچ مرجعی صلاحیت ندارد نتایج انتخابات را تغییر دهد و نیز کاندیدان برنده تهدید کرده‌اند که در صورت بازنده شدن به واکنش جدی خواهند پرداخت.

محکمه اختصاصی در پیوند انتخابات می‌گوید که در صورت ثبوت این که حق شماری از نامزدان تلف شده باشد آنها برنده و عامل این حق تلفی را مجازات خواهند کرد.

قاضی صدیق‌الله حقیق، رییس این محکمه در نشست خبری ادعا کرد که این محکمه زیر فشار هیچ شخص و ارگانی نخواهد بود.

موصوف گفت که تمام دوسیه‌های مربوط به تقلب و تخطی‌های انتخاباتی را یکی یکی بررسی خواهند کرد.

حقیق افزود: هرگاه در نتیجه بررسی‌ها ثابت شود که حق فردی تلف شده است، شخص مذکور برنده شناخته شده و حق تلف شده وی برایش داده می‌شود.

رییس محکمه اختصاصی انتخابات تاکید کرد: هرکسی که در این حق تلفی دست داشته باشد، مجازات خواهد شد.

## محکمه ویژه‌ی انتخاباتی تنها می‌تواند به موارد جرمی رسیدگی کند

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۶، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم  
نهادهای ناظر انتخابات و اپوزیسیون حکومت افغانستان هشدار می‌دهند هرگاه محکمه ویژه انتخاباتی فارغ از صلاحیت‌های قانونی خود عمل کند، ممکن است مشکل انتخاباتی به یک بحران تبدیل شود.

ایتلاف «تغییر و امید» به رهبری داکتر عبدالله گفته است هرگاه فیصله محکمه ویژه انتخاباتی به تغییر در نتایج انتخابات منجر شود، آن را نمی‌پذیرد.

رییس‌جمهور حامد کرزی گفته است هر فیصله‌ای که توسط این محکمه صورت گیرد باید از سوی تمام جناح‌ها قبول شود.

## رییس محکمه‌ی اختصاصی انتخابات: با افتتاح پارلمان جدید مشکل نداریم

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۳، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه سوم  
صدیق‌الله حقیق، رییس دادگاه اختصاصی انتخابات، در نشست خبری به رسانه‌ها گفت که بیش از ۴۰۰ شکایت را از نامزدهای معترض به دست آورده‌اند و بر بنیاد قانون اساسی و صلاحیت‌های این محکمه به آن رسیدگی می‌کنند.

حقیق گفت با آن که انتظار می‌رود رییس‌جمهور پارلمان جدید را در اول دلو افتتاح کند، ولی این محکمه تلاش خواهد کرد تا آن زمان به شکایت‌های حقوقی انتخاباتی رسیدگی کند.

وی گفت ممکن است در اثر رسیدگی‌های آنها بعضی نامزدهای ناموفق که در مورد آنها تصمیم درست از سوی نهادهای انتخاباتی گرفته نشده است، جای نامزدهای برنده را بگیرند.

به گفته‌ی وی آنها از کمیسیون‌های انتخابات و شکایات انتخاباتی در مورد چگونگی تصمیم‌هایشان در مورد نامزدها خواهان توضیح خواهند شد و در صورتی که تصمیم‌هایشان قانونی نباشد، این محکمه در مورد آنها تصمیم خواهد گرفت.

حقیق می‌گوید نمی‌تواند در مورد لغو نتایج پیش از وقت تصمیم بگیرد. به گفته او لغو نتایج انتخابات از صلاحیت‌های نهادهای دیگر می‌باشد.

وی گفت که بررسی‌های آنها مانع افتتاح پارلمان از سوی رییس‌جمهور نمی‌شود.

تشکیل دادگاه ویژه در حقیقت اهرم فشاری برای زورمندان و قدرت‌طلبان و نفوذ آنها در قوه تقنینی نیست؟

## جابه‌جایی دادگاه ویژه بحران جدید می‌آفریند

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۲، ۱۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
مقام‌های اپوزیسیون، خواهان رسیدگی جدی دادگاه ویژه به پرونده‌های انتخابات ریاست جمهوری سال گذشته شدند.

سخنگوی اپوزیسیون می‌گوید که برخورد دادگاه عالی درباره‌ی تقلبات انتخابات پارلمانی و ریاست‌جمهوری سال گذشته نباید دوگانه و مغرضانه می‌بود. هم‌چنان به باور سخنگوی ایتلاف ملی «تغییر و امید»، در صورتی که دادگاه ویژه جدا از بررسی قضایای جرمی دست به جابه‌جایی‌های دیگری بزند، بحران سیاسی و اجتماعی جدیدی دامن‌گیر کشور خواهد شد. در عین حال، کمیسیون رسیدگی به شکایات انتخاباتی باور دارد که در صورتی که دادگاه ویژه برای رسیدگی به پرونده‌های انتخابات مجلس نمایندگان فعالیت کند، نامزدان ریاست‌جمهوری سال گذشته نیز حق دارند به این دادگاه مراجعه کنند.

احمدضیا رفعت گفته است: اگر باب دیگری برای بررسی تخطی‌های انتخاباتی باز شود، شاید نامزدان انتخابات شوراهای ولایتی و ریاست‌جمهوری نیز تقاضا کنند که به اعتراضات و شکایات‌هایشان رسیدگی صورت گیرد.

در عین حال، فاضل سانجاری، سخنگوی ایتلاف ملی «تغییر و امید» صلاحیت دادگاه ویژه را تنها رسیدگی به مسایل جرمی دانسته و بیان می‌دارد که دادگاه ویژه تنها می‌تواند به مسایل جرمی انتخابات رسیدگی کند. اما از لحاظ قانونی غیرممکن است که بتواند روی اصل یا بطلان انتخابات تصمیم لازم را اتخاذ کند چرا که چنین اقدامی تنها در صلاحیت کمیسیون‌های انتخاباتی است.

## همه چیز درباره محکمه خاص انتخابات

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۵، ۱۳ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
قرار گزارش منابع موثق، در حدود ۳۱۳ پرونده به دادگاه ویژه جهت رسیدگی سپرده شده است. از این مجموعه ۵۷ پرونده متعلق به وکلایی است که کامیاب شده‌اند ولی احساس می‌شود که همسویی لازم را با حکومت ندارند و ۲۸ پرونده به وکلایی تعلق دارد که صلاحیت‌شان بعد از احراز کامیابی از سوی مراجع قانونی رد گردیده و بیشتر گمان می‌رود که در همسویی با دولت قرار داشته باشند. و در حدود ۲۰۰ پرونده دیگر به مسایل تقلب و تخلف و قسما به تخطی‌های مسوولان برگزارکننده و کارمندان محلی و بعضی متنفذان محلی برمی‌گردد.

از آن دسته پرونده‌هایی که به وکلای پیروز مربوط می‌گردد، کمتر از ۸ پرونده به نامزدان کامیاب هزاره تعلق دارد. کمتر از ۶ پرونده به ازبک‌ها، بیش از ده پرونده به نامزدان کامیاب تاجیک و بیش از ۲۰ پرونده به نامزدان موفق پشتون اختصاص دارد. اما هواداران حکومت اغلب از میان همان ۲۸ نفری نام برده می‌شوند که از سوی کمیسیون مستقل انتخابات رد صلاحیت گردیده‌اند.

یکی از وکلای کامیاب که نخواست نامش فاش شود و جریان دادگاه خاص حکومت را از نزدیک پی‌گیری می‌کند. گفت که هدف دولت، وارد کردن قسمتی از این ۲۸ نامزد هوادار خودش به پارلمان است.

## تهدید محکمه‌ای اختصاصی: برندگان بازنده و بازندگان برنده می‌شود

روزنامه اراده، شماره ۹۵۳، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
کمیسیون مستقل انتخابات و کمیسیون شکایات انتخاباتی اصرار دارند که

کمیسیون پایان یافته و هیچ نهادی صلاحیت آوردن تغییر در نتیجه نهایی این انتخابات و رسیدگی به تخطی‌های انتخاباتی را ندارد. وی در مورد واکنش این کمیسیون در صورتی که از جانب محکمه اختصاصی متهم قرار گیرند، گفت که نامزدان و مردم می‌توانستند تا سه روز بعد از اعلان نتایج ابتدایی، شکایات خود را به این کمیسیون بسپارند.

## اگر شروط انتخابات عملی نشده باشد، محکمه اختصاصی تصمیم خواهد گرفت

روزنامه راه‌نجات، شماره ۱۶۰۴، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
قاضیان محکمه اختصاصی برای رسیدگی به دوسیه‌های نامزدان معترض می‌گویند، بررسی‌های جدی را در مورد اعتراض‌ها و شکایت‌های انتخاباتی انجام می‌دهند.

رییس محکمه اختصاصی انتخابات، در یک نشست خبری در کابل گفت: اگر در رسیدگی به دعوی حقوقی نامزدان معترض، مواردی پیدا شود که عدم اشتراک مردم را در انتخابات نشان دهد، در آن صورت محکمه تصمیم خود را می‌گیرد.

صدیق‌الله حقیق، رییس محکمه اختصاصی برای رسیدگی به دعوی حقوقی نامزدان معترض انتخابات می‌گوید که با بررسی دوسیه‌های نامزدان معترض فیصله نهایی صادر خواهد شد.

وی افزود: در روشنی قانون اساسی و قوانین نافذ کشور محکمه اختصاصی دارای صلاحیت‌های خاص است. ما تا حال دوسیه‌ها را بررسی نکرده‌ایم، اگر این انتخابات شرط‌های اساسی را که شامل عمومی بودن انتخابات، سری بودن و اشتراک ملت است، باشد این انتخابات قابل قبول است. اما اگر با بررسی دوسیه‌ها روشن گردد که این شرط‌ها در انتخابات وجود نداشته، سپس محکمه اختصاصی تصمیم خواهد گرفت.

## رییس محکمه خاص: پرونده معترضان به طور شفاف بررسی خواهد شد

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۷، ۱۵ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
محکمه اختصاصی که به هدف رسیدگی به دعوی حقوقی و جرمی کاندیدان معترض انتخابات افغانستان ایجاد شده، هشدار داده است، اگر در نتیجه فیصله آنان در خصوص این انتخابات، وضعیت ناگوار در افغانستان به وجود آید، مسوول آن کسانی خواهند بود که در انتخابات امسال تقلب کرده‌اند. این اظهارات را رییس این محکمه، به روز سه‌شنبه (۱۴ جدی) در یک دیدار تعارفی با کاندیدان معترض انتخابات ۲۷ سنبله در کابل ابراز کرد.  
صدیق‌الله حقیق، رییس محکمه‌ی اختصاصی گفت که روند بررسی دوسیه‌های آنان به طور شفاف صورت می‌گیرد.  
اما آقای حقیق احتمال به میان آمدن یک وضعیت ناگوار را به دنبال فیصله این محکمه در خصوص انتخابات رد نکرد.

## رفعت: محکمه خاص صلاحیت آوردن تغییر در نتایج انتخابات را ندارد

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۸، ۱۶ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
کمیسیون شکایات انتخاباتی می‌گوید که محکمه ویژه در رابطه به انتخابات، صلاحیت آوردن تغییرات در نتایج نهایی انتخابات را ندارد.  
احمدضیا رفعت عضو و سخنگوی کمیسیون مذکور، در تاریخ ۱۶ جدی با اظهار مطلب فوق، گفت: قانون صراحت دارد که کمیسیون شکایات انتخاباتی نهادی است که شکایات را بررسی و تصمیم نهایی را صادر می‌کند. وی علاوه کرد که این کمیسیون نسبت به تصمیم خود مسوول است. موصوف افزود: هیچ نهاد دیگر صلاحیت ندارد که تصمیم‌گیری‌های این کمیسیون را با چالش مواجه کند. رفعت گفت که پروسه انتخابات، از نظر

## نامزدان برنده

### محکمه ویژه را خلاف قانون اساسی خواندند

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۸، ۱۶ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم

نامزدان برنده در انتخابات دور دوم ولسی‌جرگه، ایجاد محکمه ویژه در مورد انتخابات را خلاف قانون اساسی و تصمیم آن را غیرمشرع خواندند. این مطلب بخشی از قطعنامه‌ای است که در تاریخ ۱۵ جدی، از طرف اعضای ولسی‌جرگه جدید، در یک نشست خبری صادر گردید. به اساس این قطعنامه، ایجاد محکمه ویژه در مورد انتخابات ولسی‌جرگه خلاف ماده‌های ۶۹، ۱۲۷ و ۷۸ قانون اساسی می‌باشد.

اشتراک‌کننده‌گان نشست گفتند که در قانون اساسی در حالات یاد شده ایجاد محکمه ویژه حکم شده است و در حالات دیگر ایجاد محکمه غیرقانونی است. اما استرهم محکمه استدلال می‌کند که محکمه ویژه در مورد انتخابات ولسی‌جرگه را به اساس ماده ۱۲۲ قانون اساسی و ماده ۳۲ قانون تشکیل و صلاحیت محاکم، ایجاد کرده‌اند.

## هشدار به کمیسیون‌های انتخاباتی: سیاسی یا حقوقی؟

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۵۵، ۱۶ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم  
صدیق‌الله حقیق، رییس دادگاه ویژه رسیدگی به شکایات انتخاباتی گفته است: در جریان محکمه هر کسی که زیر ذره‌بین محکمه آمد و ثابت شد که تقلب کرده و ثابت شد که در رابطه به رای بی‌اعتنایی کرده و یا تزویر کرده، از همین حالا می‌گوییم، در هر کجایی که باشد و در هر پستی که قرار داشته باشد، از ما شکایت نکند.

کارشناسان حقوقی به این نظراند که اصولاً دادگاه ویژه رسیدگی به شکایات انتخاباتی خود غیرقانونی است و هیچ‌گونه مبنای حقوقی و قانونی ندارد.

### سیاسی یا حقوقی؟

بنابر این، دو نوع ملاحظه در مورد دادگاه ویژه وجود دارد: یکی ملاحظه سیاسی و دوم ملاحظه حقوقی.

اول، از نظر قانونی، اصطلاح «محکمه خاص»، در چهار مورد می‌تواند تشکیل شود: برای محاکمه رییس‌جمهور، برای محاکمه وزراء، برای محاکمه اعضای استرهم محکمه یا دادگاه عالی و محاکم خاص عسکری. پس بیرون از این چارچوب، تشکیل محکمه خاص مبنای حقوقی و قانونی نمی‌تواند داشته باشد. دوم، از نظر شکلی یا فرآیند اجرائی نیز محکمه خاص رسیدگی به شکایات انتخاباتی مشکل دارد و فاقد مشروعیت است. سوم، از نظر رسیدگی این محکمه مشکل قانونی دارد و فاقد مشروعیت است.

### اظهارات سیاسی:

از اظهارات تند و غیرمعتارف صدیق‌الله حقیق، چنین به نظر نمی‌رسد که محکمه خاص بررسی شکایات انتخاباتی، برای بررسی موارد جرمی تشکیل شده باشد. واضح است که ایجاد محکمه خاص، بنیاد حقوقی و قانونی ندارد؛ بلکه بنیاد سیاسی دارد. وقتی که یک نهاد غیرمشرع می‌خواهد میزان مشروعیت انتخابات را تعیین کرده، مسوولان کمیسیون‌های مربوط به انتخابات را مثل دادستانی کل، به اشد مجازات

## کاندیدان معترض: شورای ملی جدید تا ختم کار دادگاه اختصاصی افتتاح نشود

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۶۰، ۲۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
شماری از نامزدانی که در انتخابات اخیر پارلمانی موفق به کسب آرای لازم برای راه یافتن در مجلس نمایندگان نشدند، در تاریخ ۲۱ جدی در برابر ساختمان دادگاه اختصاصی رسیدگی به جنجال‌های مربوط به انتخابات، خواهان آن شدند که تا ختم کار این دادگاه، مجلس جدید نمایندگان افتتاح نشود. این نامزدان معترض همچنین بار دیگر خواهان ابطال نتایج این انتخابات شدند.

نامزدان معترض قطعنامه‌ای را نیز صادر کردند که در بخشی از این قطعنامه آمده است: ما از مقام محکمه خاص می‌خواهیم که نه تنها حکم بر بطلان انتخابات صادر نماید بلکه تمام شرکای جرمی این پروسه ملی به خرابی کشیده شده را به مردم افغانستان معرفی و مورد پیگرد قانونی و قضایی قرار بدهد.

### سرنوشت دادگاه ویژه چه می‌شود؟

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۹، ۲۲ جدی ۱۳۸۹، صفحه ششم  
دادگاه ویژه خود را مجری عدالت و بررسی بی‌طرفانه قلمداد کرد و گفت که به تنش‌های انتخاباتی پایان خواهند داد تا حق به حقدار رسیده و پروسه‌ی ملی انتخابات بدون دستبرد، به ثمر رسد.

به نظر می‌رسد این موضع‌گیری‌ها، اما و اگرهای زیادی دارند. چنانچه بسیاری از آگاهان قانون اساسی کشور، ایجاد این نهاد را در برابر دو نهاد قانونی دیگر، نقض صریح قانون اساسی کشور از سوی مسوولان می‌دانند و گفته‌اند که هرگونه نتیجه‌گیری این دادگاه، علیه قانون و نقض صریح وثیقه‌ی ملی کشور می‌باشد.

از دیدگاه قانون، نتایج انتخابات به گونه‌ی قانونی توسط نهادهای مربوط، نهایی اعلام شده است؛ بنابراین باید نتیجه را (هرچه هست) پذیرفت و فعالیت دادگاه ویژه را متوقف ساخت.

اینک آخرین موضع کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی کشور، نشان داده است که دادگاه ویژه هم قانونی نیست و هرگونه عمل کرد آن، نمی‌تواند مبنای قانونی داشته باشد.

### پارلمان افتتاح می‌شود؛ اما..

هفته‌نامه اقتدار ملی، شماره ۳۹۵، ۲۵ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
نامزدان برنده با استناد به قانون اساسی می‌گویند که موارد تشکیل دادگاه خاص در قانون مشخص شده و خارج از آن موارد، تشکیل هر نوع دادگاهی خاص، خلاف قانون و نتایج کار آن غیرالزامی است. اما نامزدهای ناکام با اشاره به اهمیت انتخابات به عنوان یک امر کلان ملی و نادرستی کار نهادهای برگزارکننده‌ی انتخابات تاکید می‌کنند که چنین دادگاهی برای احقاق حقوق ضایع شده‌ی شماری از نامزدان ضروری و مطابق با قانون اساسی است. استدلال دیگر این نامزدان این است که دادگاه رسیدگی به تخطی‌های جرمی و حق تلفی‌ها در انتخابات، یک دادگاه اختصاصی است نه یک دادگاه خاص؛ یعنی بین «اختصاصی» و «خاص» فرق می‌گذارند و می‌گویند موارد تشکیل محاکم خاص در قانون اساسی ذکر شده، ولی موارد تشکیل محاکم اختصاصی از صلاحیت‌های رهبری دادگاه عالی و مقام‌های عالی کشور است.

واقعیت امر این است که دستگاه قدرت برای پرکردن خلای حضور موثر و قدرتمند خود در پارلمان، تلاش‌های دیگری را روی دست گرفته و با استفاده از

(اعدام) محکوم کند (آن گونه که آقای حقیق با لحن تند و خشن سخن می‌گوید)، روشن است که به وجود آمدن هرگونه وضعیت ناگوار، به دوش چه کسانی خواهد بود؟

## واکنش تند و کلای بازنده به هفته آشنایی و کلای جدید

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۹۱، ۲۰ جدی ۱۳۸۹، صفحه اول  
در حالی که قرار است در تاریخ ۲۶ جدی، دارالانشای ولسی جرگه، هفته آشنایی و کلای جدید با شورای ملی را آغاز کند، شماری از نامزدان ناموفق در انتخابات ولسی جرگه ۲۷ سنبله، واکنش تندی از خود نشان دادند.

داوود سلطان‌زوی، کاندید ناموفق از ولایت غزنی، این عمل ریاست دارالانشای ولسی جرگه را محکوم کرده گفت که این یک حرکت تحریک‌آمیز و یک حرکت ناشیانه است.

سلطان‌زوی گفت: زمانی که یک محکمه راجع به موضوع حقوقی که ابعاد ملی دارد، بحث می‌کند و نتیجه‌ی انتخابات در آن مورد بحث است، چطور ممکن است که این عمل را نادیده گرفت.

موصوف علاوه نمود که یک لیست افرادی که به گفته او در نتیجه تخطی‌ها و تقلبات به وجود آمده و اکنون در محکمه زیر بحث است، چطور ممکن است جنبه قانونی را به خود بگیرد و هفته آشنایی با پارلمان، با این لیست آغاز شود.

### کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی: دادگاه ویژه غیرقانونی است

روزنامه ماندگار، شماره ۴۸۸، ۲۱ جدی ۱۳۸۹، صفحه ششم  
کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی افغانستان، تشکیل دادگاه ویژه انتخاباتی را غیرقانونی دانست.

در جریان دیدار شماری از نمایندگان منتخب مردم با اعضای کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی که روز شنبه ۱۸ جدی در کابل صورت گرفت، متن فیصله‌ی مبسوط این کمیسیون قرائت شد. موارد عمده این فیصله از این قرار است:

نتایج دومین انتخابات پارلمانی کشور پس از تصدیق از سوی کمیسیون مستقل انتخابات، نهایی است.

ایجاد محکمه‌ی خاص که به منظور رسیدگی به قضایای انتخاباتی به‌راه افتاده است، غیرقانونی است.

نمایندگان منتخب تا زمانی که از سوی محکمه‌ای با صلاحیت به محرومیت از حقوق مدنی و عزل از سمت نمایندگی محروم نشوند، عضو مجلس خواهند بود.

مداخله‌ی لوی‌سارنوالی در مسایل حقوقی انتخابات، غیرقانونی است.

تاخیر در آغاز به کار دور دوم ولسی جرگه (مجلس نمایندگان) نیز خلاف قانون اساسی است و باید هرچه سریع‌تر دور جدید پارلمان افتتاح شود.

هم‌چنین بر اساس یک خبر موثق، پس از ابلاغ فیصله‌ی اخیر کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی به ریاست‌جمهوری، آقای نصرالله استانکزی مشاور حقوقی ریاست‌جمهوری، به این کمیسیون اعزام می‌شود تا برای تغییر نظر اعضای کمیسیون تلاش کند.

منابع نزدیک به کمیسیون نظارت بر تطبیق قانون اساسی خبر می‌دهند که پس از مباحثه‌ای طولانی میان اعضای کمیسیون با مشاور حقوقی ریاست‌جمهوری، وی نیز اذعان کرده است که تشکیل دادگاه ویژه برای رسیدگی به قضایای انتخاباتی، غیرقانونی است.

فرصت به دست آمده در نتیجه‌ی جنجال‌ها و مناقشه‌های انتخاباتی، درصدد تبدیل کردن اقلیت خود به اکثریت و جلب و جذب یک تعداد نامزدها از طرق مختلف به سوی خود است.

بدون تردید، حلقه‌ی حاکم شکست بزرگی را در انتخابات پارلمانی متحمل شده است. شاید واقع‌بینانه نباشد که این شکست با محاسبه‌ی قومی و زبانی صورت گیرد و گفته شود که به طور مثال دستگاه حاکم به عنوان نماینده‌ی یک گروه قومی خاص انتخابات را باخته است. باخت رییس‌جمهور این است که در میان مردم شرق و جنوب کشور، شکست خورده و نامزدان اندکی را به پیروزی رسانده است. تلاش‌ها و سرمایه‌گذاری‌ها، جعل‌ها و تقلب‌های گسترده، خیلی‌ها را از حق‌شان محروم ساخته، اما نتوانسته به ایجاد اکثریت هواداران حکومت در پارلمان منجر شود و این، ضربه‌ی روانی مهلکی می‌باشد که پیکر قدرت را لرزان و متوحش ساخته است. حالا با فرصت ناشی از جنجال‌های انتخاباتی و طولی ساختن این مناقشه‌ها، حکومت قصد دارد به احتمال زیاد چند کار را انجام دهد تا باخت خود را جبران کند.

اولین کار این است که اگر خالی‌گاه‌هایی را یافت که افرادی را از فهرست نهایی حذف کند و افراد هوادار خود را جایگزین نماید، این کار را انجام دهد. دومین کار این است که ده‌ها دوسیه‌ی نامزدان پیروز را که توسط کمیسیون شکایت‌های انتخاباتی به دادستانی کل فرستاده شده، به عنوان ابزارهای فشار علیه این نامزدان به کار گیرد و به آنان گوشزد کند به شرط همراهی ایشان با هواداران حکومت و یا حمایت از طرح‌ها و نظرهای قدرت، دوسیه‌های‌شان باز نگردد. کار سوم حکومت این است که شماری از نامزدان پیروز یادآور شود که نمایندگی‌شان به تازگی آویخته است و اگر با حکومت همراه نشوند، ممکن است حذف گردند.

## محکمه خاص و بحث چالش اعتبار حقوقی

روزنامه ۸ صبح، شماره ۱۰۶۲، ۲۵ جدی ۱۳۸۹، صفحه چهارم

بر اساس خبرهایی که در روزهای اخیر در رسانه‌ها منتشر شد، استرهمحکمه با نشر اعلامیه‌ای گفته است که این محکمه به حکم ریاست‌جمهوری ایجاد شده، حیثیت و اعتبار محکمه حقوقی را دارد و هیچ مشکل قانونی در زمینه موجود نمی‌باشد. این که در برخی از رسانه‌ها و به نقل از برخی از کارشناسان حقوقی در مورد عدم توجیه قانونی و حقوقی این محکمه سخن گفته می‌شود و از سوی دیگر استرهمحکمه بر توجیه قانونی و حقوقی این محکمه تصریح می‌کند، این واقعیت را نشان می‌دهد که قاعده بسیاری از بازی‌ها در افغانستان تغییر کرده است. این انتظار وجود دارد که دستگاه‌های دولتی نیز وقتی در مورد قانونی بودن اقدامات خود می‌خواهند به دفاع بپردازند، بایستی مستندات قانونی آن را ارایه کنند. همچنان که تحلیل‌گران و کارشناسان حقوقی و سیاسی نیز وقتی در مورد عدم توجیه‌پذیری کارکردهای دستگاه‌های حکومتی سخن می‌گویند، باید مستندات قانونی مرتبط با موضع خویش را روشن سازند. در خبرهای کوتاهی که بر روی وبسایت‌ها قرار گرفته، چنین اعلام شده است که چون این محکمه بر اساس فرمان رییس‌جمهور ایجاد شده است، از اعتبار حقوقی برخوردار می‌باشد. به نظر می‌رسد اگر مستمسک در مورد اعتبار حقوقی محکمه خاص تنها فرمان رییس‌جمهور باشد، از نظر کفایت و قناعت بخشی ضعیف خواهد بود. زیرا از نظر حقوقی رییس‌جمهور به عنوان شخصیت حقوقی که کردارش معیار قانونی بودن یا عدم قانونی بودن فعالیت‌ها باشد، شناخته نمی‌شود. بلکه رییس‌جمهور نیز خود برای اجرای صلاحیت‌های خود نیاز به جواز قانونی دارد.

# فساد اداری

## محکومیت ۵ تن به اتهام فساد اداری

روزنامه افغانستان، شماره ۱۲۸۶، ۱۴ جدی ۱۳۸۹، صفحه هشتم  
مقامات محلی در ولایت هرات، از مجازات ۵ تن از کارمندان دولتی به اتهام دست داشتن در فساد اداری خبر می‌دهند. این افراد، در تاریخ ۱۳ جدی در جریان یک محکمه علنی، در محکمه جرایم ناشی از فساد اداری، به حبس و پرداخت جریمه نقدی محکوم به مجازات شدند.

قاضی شیرآقا منیق، رییس محکمه جرایم ناشی از فساد اداری در ولایت هرات گفت: این ۵ کارمند دولت به اتهام سوءاستفاده از صلاحیت‌های وظیفوی و دست داشتن به فساد اداری به حبس و پرداخت جریمه نقدی محکوم شده‌اند. وی افزود، یک تن از این افراد کارمند ملکی دولت و ۴ نفر دیگر از منسوبان نظامی این ولایت می‌باشند.

وی تصریح کرد، از آغاز سال جاری تاکنون در ۱۷ رویداد جداگانه ۲۶ نفر، به اتهام اخذ رشوت و دخیل در جرایم فساد اداری به محکمه جرایم ناشی از فساد اداری معرفی شده‌اند.

به گفته وی، دوسیه‌های نسبتی این افراد جهت تعیین مجازات‌شان تحت بررسی این محکمه قرار دارد.

## چشم‌انداز مصالحه

نویسنده: علی امیری (روزنامه‌نگار)

حکومت افغانستان دیگر نمی‌خواهد کاری در راستای مصالحه با طالبان انجام دهد، بلکه تمام ابتکارات حکومت به آخر رسیده است. در برابر ابتکار عمل‌هایی که حکومت افغانستان انجام داده است، طالبان روز به روز بر میزان خشونت‌ها افزوده‌اند و در حد امکان درخواست‌های مصالحه را با عملیات انتحاری و انفجار و کشتار پاسخ داده‌اند.

با این پس‌منظر، اکنون آیا می‌توان گفت که صلح با طالبان به بن‌بست رسیده است؟ اگر به امکانات صلح توجه کنیم، پاسخ این پرسش را روشن‌تر می‌توان داد. دولت افغانستان علاوه بر ابتکارهای عملی که انجام داده است، چه امکاناتی دارد که بتواند در راستای صلح از آنها استفاده کند؟ تا جایی که به توزیع قدرت و امتیازهای سیاسی برمی‌گردد، حکومت افغانستان تا حدودی دست باز دارد. حکومت افغانستان می‌تواند در راستای اشتغال و کار اعضای طالبان و نیز واگذاری برخی از پست‌های دولتی به سران این گروه، اقداماتی انجام دهد. اما امکانات دولت افغانستان بیشتر از این نیست و طالبان تنها تقاضای توزیع قدرت ندارند. طالبان نوعی سبک زندگی و ایدئولوژی دارند و می‌خواهند که ارزش‌های مورد نظر خود را نیز در بدنه‌ی نظام اجتماعی افغانستان تزریق کنند. طالبان با قانون اساسی، با آزادی بیان، با کار و تعلیم زنان، با انتخابات، با رای و در مجموع با دموکراسی مشکل دارند. بنابر این، مطالبات ایدئولوژیک طالبان بسی بیشتر از توان دولت افغانستان است و به همین دلیل، به رغم تمایلاتی که در دولت افغانستان در برخی حلقات برای ادغام با طالبان وجود دارد، دولت افغانستان نتوانسته است که امتیازی ایدئولوژیک به طالبان بدهد. جامعه جهانی، طالبان را به منزله بخشی از یک جریان تروریستی که با القاعده تماس دارد، تنها در صورت تمکین به قانون اساسی کشور قابل بازگشت می‌داند. بدین ترتیب دولت افغانستان نه در موقعیتی است که بتواند توقعات ایدئولوژیک طالبان را برآورده کند و نه توانایی آن را دارد. با توجه به بُعد ایدئولوژیک ماجرا، اگر بپرسیم که آیا مصالحه با طالبان به بن‌بست رسیده است، می‌توان تا حدودی جواب مثبت داد. هرچند که این نتیجه‌گیری هنوز زود هنگام است و باید با توجه به آنچه گفته شد چشم‌اندازی از آینده نیز ترسیم کرد.

چشم‌انداز آینده صلح با عنایت به آنچه گفته شد، تیره و تار است. و اگر با یک رویکرد واقع‌بینانه به ماجرا نگاه شود، هیچ پیشرفتی به نظر نمی‌رسد. اکنون همه باید به این نتیجه رسیده باشند که اقداماتی که تا کنون شاهد بودیم و واکنش‌هایی که از سوی طالبان صورت گرفته است، هیچ کدام نشانه‌هایی امیدوارکننده و دلگرم‌کننده برای مردم افغانستان نیستند. روند کنونی هرگز به صلح منجر نخواهد شد. و اقدامات متعارف، حکم وسایل بی‌هدف و کارهایی بی‌ثمر را خواهد داشت. یک بار دیگر به نحو وحشتناکی صلح و جنگ در افغانستان با هم گره خورده است. تنها با فشارهای نظامی بیشتر بر طالبان در خط مقدم جبهه و فشارهای سیاسی بر متحدین و حامیان طالبان در عقب جنگ با تروریسم، می‌توان روزنه‌ای هر چند اندک برای صلح گشود. در یک کلمه، تنها با تشدید جنگ است که می‌توان به صلح امیدوار بود. تنها سیاست مشت‌آهین و فشار دوجانبه در خط مقدم و عقب جبهه است که می‌تواند به بحران خاتمه بدهد.

اکنون بر همگان آشکار شده است که صلح با طالبان به هدف اصلی حکومت افغانستان بدل شده است. در خلال یک سال گذشته چراغ سبزه‌های بسیاری از جانب دولت افغانستان به سوی طالبان روشن شده است که همگی حکایت از جدی بودن و اهمیت قضیه برای دولت افغانستان دارد. از مدت‌ها قبل رییس‌جمهور کرزی با «برادر» خواندن ملا محمدعمر، از او شخصا درخواست کرد که از جنگ دست کشیده به صلح بپیوندد و بیش از این باعث خرابی خاک خود نشود. این درخواست به مناسبت‌هایی مختلف از سوی رییس‌جمهور تکرار شده است.

**کمیسیون تحکیم صلح که از مدت‌ها است به ریاست صبغت‌الله مجددی رییس‌مجلس سنا فعالیت می‌کند، نخستین اقدام عملی حکومت برای صلح با مخالفین مسلح بوده است. کمیسیون هزینه‌ی نسبتاً گزافی را برای انصراف فرماندهان طالب از جنگ به مصرف رسانده است و در موارد جزئی برخی از جنگویان را با پرداخت پول از جبهه‌های طالبان دور کرده است؛ هرچند برخی از این افراد با دریافت پول حکومت که از سوی کمیسیون داده شده است، دوباره به صفوف طالبان ملحق شدند. روی هم رفته در مورد موفقیت کمیسیون تحکیم صلح همیشه تردیدهای جدی وجود داشته است. در سال گذشته میلادی حکومت افغانستان ابتکار یک شورای صلح را رهبری کرد. در نشستی که در کابل با عنوان جرگه صلح برگزار شد، یک هزار و ششصد نفر نماینده، تقریباً از سراسر کشور اشتراک کرده بودند. می‌توان گفت که این نشست تا حدود زیادی چارچوب مصالحه با طالبان را تدوین کرد. تمکین به قانون اساسی افغانستان و ادغام در روند سیاسی و اجتماعی موجود، درخواست اصلی این نشست از طالبان بود. در این نشست همچنین تاکید شد که یک شورای عالی صلح به وجود بیاید که مساله مصالحه با طالبان را در ابعاد وسیع‌تری پی‌گیری کند. شورای متذکره اغلب متشکل از رهبران سابق جهادی است و از جمله برهان‌الدین ربانی در راس آن قرار دارد. اکنون نزدیک به نیم سال از تشکیل این شورا سپری می‌گردد، اما هنوز کار مشخصی را در راستای مصالحه با طالبان انجام نداده است. شورای عالی صلح احتمالاً آخرین ابتکار حکومت است. نه این که**

**کمیسیون تحکیم صلح که از مدت‌ها است به ریاست صبغت‌الله مجددی رییس‌مجلس سنا فعالیت می‌کند، نخستین اقدام عملی حکومت برای صلح با مخالفین مسلح بوده است. کمیسیون هزینه‌ی نسبتاً گزافی را برای انصراف فرماندهان طالب از جنگ به مصرف رسانده است و در موارد جزئی برخی از جنگویان را با پرداخت پول از جبهه‌های طالبان دور کرده است؛ هرچند برخی از این افراد با دریافت پول حکومت که از سوی کمیسیون داده شده است، دوباره به صفوف طالبان ملحق شدند. روی هم رفته در مورد موفقیت کمیسیون تحکیم صلح همیشه تردیدهای جدی وجود داشته است.**

**در سال گذشته میلادی حکومت افغانستان ابتکار یک شورای صلح را رهبری کرد. در نشستی که در کابل با عنوان جرگه صلح برگزار شد، یک هزار و ششصد نفر نماینده، تقریباً از سراسر کشور اشتراک کرده بودند. می‌توان گفت که این نشست تا حدود زیادی**

**چارچوب مصالحه با طالبان را تدوین کرد. تمکین به قانون اساسی افغانستان و ادغام در روند سیاسی و اجتماعی موجود، درخواست اصلی این نشست از طالبان بود. در این نشست همچنین تاکید شد که یک شورای عالی صلح به وجود بیاید که مساله مصالحه با طالبان را در ابعاد وسیع‌تری پی‌گیری کند.**

**شورای متذکره اغلب متشکل از رهبران سابق جهادی است و از جمله برهان‌الدین ربانی در راس آن قرار دارد. اکنون نزدیک به نیم سال از تشکیل این شورا سپری می‌گردد، اما هنوز کار مشخصی را در راستای مصالحه با طالبان انجام نداده است. شورای عالی صلح احتمالاً آخرین ابتکار حکومت است. نه این که**

# New publications

# مطالب تازه

## Afghan hope is gone

*Le Monde Diplomatique / By Chris Sands / January 11, 2011*

At the end of each year, the anniversary of the Soviet invasion passes quietly in Afghanistan. There is little in the way of a public commemoration, just the occasional radio show on the subject or a TV debate between ex-government officials and the mujahideen they once fought.

War has long become a fact of life in this country, as regular as the changing of the seasons. The US and its Nato allies insist the decades-old pattern is slowly coming to a close and progress is now being made. Few in Kabul hold out the same kind of hope. "From the [communist] coup until now we have not had a peaceful day," said Abdul Matin, a former jihadi who has taken to selling fruit on the capital's streets in an effort to earn a living.

<http://mondediplo.com/openpage/afghan-hope-is-gone>

## Afghan High Peace Council Fails to Reflect Afghan Civil Society

*United State Institute of Peace (USIP) / By Patricia Gossman / January 2011*

The Afghan public, along with the international community, appears increasingly supportive of opening negotiations with the Taliban to end the war. The Karzai administration also supports this, as reflected by the June 2010 Peace Jirga held in Kabul and the 70-member High Peace Council that was formed thereafter.

In spite of the talks, no one in Washington or Kabul has clarified what reconciliation means in practice, particularly with respect to accountability for abuses that occurred during the rule of the Taliban as well as those that occurred when rival factions fought with each other before the Taliban came to power.

On November 10, 2010 representatives from Afghan and international NGOs, as well as the U.N., gathered for a one-day Conference on Peace, Reconciliation, and Justice in Kabul to revitalize public discussion on peace and reconciliation among the government of Afghanistan, the international community, and Afghan civil society.

The discussions revealed a troubling disconnect between the High Peace Council and Afghan civil society representatives who strongly criticized the Council's inclusion of former militia leaders among its members, the lack of transparency in its activities, and the lack of clarity in its objectives.

These criticisms indicate that for a peace process to have broad, popular support, the Afghan government and the international community must make greater efforts to engage local leaders in a dialogue and account for the interests of communities and interest groups that are not represented in the High Peace Council.

[http://www.usip.org/files/resources/PB74-Afghan\\_High\\_Peace\\_Council\\_Fails\\_to\\_Reflect\\_Afghan\\_Civil\\_Society.pdf](http://www.usip.org/files/resources/PB74-Afghan_High_Peace_Council_Fails_to_Reflect_Afghan_Civil_Society.pdf)

## Program to modernize Afghan justice system yields little so far

*McClatchy / By Dion Nissenbaum / January 12, 2011*

Kabul's five-star Serena Hotel is known as one of the city's most luxurious escapes from the daily grind of Afghanistan's gritty capital. Home to the Kabul's first day spa, complete with a heated swimming pool, the heavily fortified hotel that's been a repeated target of insurgent attacks bills itself as "an oasis of cool and serenity in the heart of the city."

For five months last year, the Serena was also the headquarters for a U.S. consulting firm with no experience in Afghanistan that the U.S. government is paying \$15 million to boost Afghans' confidence in their antiquated justice system.

<http://www.mcclatchydc.com/2011/01/12/106695/program-to-modernize-afghan-justice.html>

## Pakistan-Afghanistan to hold peace jirga

*AFP / January 6, 2011*

Pakistan and a visiting delegation of Afghan officials charged with trying to broker peace with the Taliban have agreed to hold a peace "jirga" between the two countries, Islamabad said on Thursday.

A spokesman for Pakistan's foreign ministry said the decision was made during a visit to the capital by two dozen members of Kabul's High Committee for Peace, led by its chairman, former Afghan premier Burhanuddin Rabbani.

[http://www.google.com/hostednews/afp/article/ALeqM5i9uMBddt6AH2pP89iFe8Z722\\_SJw?docId=CNG.5ef495a04e9f24705338c4bd6be74062.7a1](http://www.google.com/hostednews/afp/article/ALeqM5i9uMBddt6AH2pP89iFe8Z722_SJw?docId=CNG.5ef495a04e9f24705338c4bd6be74062.7a1)

## Pakistan, Afghanistan Promote Stronger Ties in Effort to End Violence

*Voice of America / January 10, 2011*

Pakistan and Afghanistan have recently concluded high-level talks aimed at accelerating the process of reconciliation and reintegration with Taliban insurgents to try to bring an end to the near decade-long Afghan conflict. The United States, which plans a phased withdrawal of its combat troops this summer, has welcomed the increased interaction between Kabul and Islamabad, which it believes is crucial for bringing peace to Afghanistan.

<http://www.voanews.com/english/news/Pakistan-Afghanistan-Promote-Stronger-Ties-in-Effort-to-End-Violence-113199534.html>

## Afghanistan looks to Pakistan for help with Taliban

*The Christian Science Monitor / January 5, 2011*

As Pakistan deals with the fallout from Tuesday's assassination of Punjab Governor Salman Taseer, former Afghan President Burhanuddin Rabbani met Wednesday with Pakistan's military chief to help nudge the Taliban to the negotiating table.

<http://www.csmonitor.com/World/Asia-South-Central/2011/0105/Afghanistan-looks-to-Pakistan-for-help-with-Taliban>

## U.S. won't pursue Karzai allies in anti-corruption campaign

*McClatchy / January 06, 2011*

Under a new anti-corruption strategy for Afghanistan, the U.S. government won't aggressively pursue top Afghan officials suspected of malfeasance, conceding that "limited judicial capacity and political interference" from President Hamid Karzai's government make success in prosecuting them unlikely.

Instead, the document, obtained by McClatchy, puts a priority on fighting corruption at the local level and strengthening Afghan institutions to deal with it, through an array of new and existing initiatives. Whether that approach will make a difference remains unclear.

<http://www.mcclatchydc.com/2011/01/06/106314/afghan-anti-corruption-plan-sidesteps.html#ixzz1ANiEcf69>

## Taliban 'agreed Sangin peace out of compassion' but won't give up arms

*Scotsman / January 05, 2011*

The Taliban commander who has agreed a ceasefire in Sangin has claimed he was motivated by compassion.

But the insurgency leader also warned his men will take up arms if the Americans break the terms of their landmark deal.

<http://news.scotsman.com/news/Taliban-39agreed-Sangin-peace-out.6679419.jp>

## Tribe's deal with Afghan government offers chance of peace in southwest district

*The Washington Post / January 5, 2011*

Nestled amid Afghanistan's southwestern foothills, the lush pomegranate orchards and dense poppy groves of Sangin have seen more combat fatalities than any other district in the country.

Relentless insurgent ambushes and roadside bombings in the district claimed the lives of more than 100 British troops from 2006 to 2010. The U.S. Marines have lost 29 men there since they took charge last summer, and the limbs of dozens more have been blown off. Top commanders had all but given up hope that the district could be salvaged.

<http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2011/01/04/AR2011010405489.html>

## Though Largely Powerless, Afghan Peace Council Visits Islamabad With High Hopes

*Radio Free Europe / By Charles Recknagel / January 04, 2011*

The Afghan Peace Council is holding talks in Islamabad with Pakistani officials in an effort to build regional support for reconciliation talks with the Taliban.

The 15-member delegation represents the first large-scale contact between the council and Islamabad since the group was formed following last year's peace jirga in Kabul. The Afghan High Peace Council is tasked with exploring prospects for talks with the Taliban.

[http://www.rferl.org/content/afghanistan\\_high\\_peace\\_council\\_islamabad\\_pakistan\\_taliban/2267092.html](http://www.rferl.org/content/afghanistan_high_peace_council_islamabad_pakistan_taliban/2267092.html)

**حقیقت** تنها مسوول یادداشت‌ها، تحلیل‌ها و تبصره‌هایی که می‌نویسد می‌باشد. اخبار، گزارش و مطالبی که از نشریه‌ها گزینش می‌گردد، مسئولیت آنها به خود نشریات بر می‌گردد و دیدگاه ما را بازتاب نمی‌دهد.

از ارسال نظریات شما به این آدرس استقبال می‌شود:  
ایمیل: [publication@watchafghanistan.org](mailto:publication@watchafghanistan.org)  
تلفون: +93 (0) 778 89 38 33

صاحب امتیاز: دیده‌بان افغانستان

تحلیل‌گر مطبوعات: جواد ناجی

ویراستار: تیمور بیگ

صفحه‌آرایی: احمدضیاء محمدی

گزارش و مصاحبه: راضیه عظیمی

## درباره دیده‌بان افغانستان

دیده‌بان افغانستان یک نهاد مستقل غیرحکومتی می‌باشد و در وزارت اقتصاد ملی جمهوری اسلامی افغانستان ثبت شده است. دورنمای این نهاد را رسیدن به یک جامعه دموکراتیک، امن، بردبار و برخوردار از عدالت که تمامی شهروندان بتوانند از فرصت‌های مساویانه بهره‌مند باشند، تشکیل می‌دهد. رسالت این نهاد، انجام فعالیت‌هایی می‌باشد که باعث بهبودی صلح، عدالت و فرهنگ همدیگر پذیری و احترام گذاشتن به حقوق بشری در افغانستان می‌شود. تعهد قوی به دموکراسی، عدالت، حقوق بشر، انکشاف متوازن اجتماعی و اقتصادی کشور، بی‌طرفی، استقلال و تخصص به عنوان رهنمود فعالیت‌ها و ارزش‌های محوری سازمان می‌باشند.

برای معلومات بیشتر در مورد دیده‌بان افغانستان و یا بدست آوردن نشریات آن، به آدرس ذیل در تماس شوید:  
نزدیک برج برق دهبوری، کابل، افغانستان.

پست باکس: کابل، پسته خانه دهبوری، نمبر پست بکس: ۱۰۰۸۳

تلفون: +93 (0)799 21 55 77, 799 30 14 34

ایمیل: [publication@watchafghanistan.org](mailto:publication@watchafghanistan.org)

وبسایت: [www.watchafghanistan.org](http://www.watchafghanistan.org)